

“辐射海鲜”为何能漂洋过海？

□ 郭元鹏

青岛海关8月21日公布一起前不久查获的海鲜走私大案。以境外采购、绕关走私、境内销售的专业走私团伙两年来走私帝王蟹等高档海鲜5000余吨，案值高达2.3亿元。最为可怕的是这些海鲜大都是日本“辐射海鲜”。(8月22日央视)

自2011年日本“3·11”大地震后，日本福岛附近海域所产海鲜受到核辐射的污染，几乎所有国家都禁止进口产自该地区的海鲜，连当地民众都不食用这些海鲜，使福岛附近海域的高档海鲜价格跌入谷底。那么，这样的“辐射海鲜”何以能漂洋过海到中国？最让我们气愤的是，当监管部门查处的时候，其实这些“辐射海鲜”早就完成了“轻舟已过万重山”，也就是说已经进入市场销售环节。

这些日本商人将“辐射海鲜”销售给中国商人，暴露出了他们的唯利是图，连自己都不吃的海鲜销售到别的国家，连最基本的人道主义都没有了。可是如果没有中国商人的利益为重，没有中国商人的“要钱不要脸”，何来这些“辐射海鲜”漂洋过海到中国？对于这些不法商人一定要严肃处理。

为了确保“辐射海鲜”不危害国内消费者，2011年国家质检总局发布44号公告，禁止进口日本核泄漏地区福岛县、群马县、栃木县等12个县的食品、食用农产品和饲料。而实际上这



失守 王恒/漫画

些海鲜恰恰就来源于这些地方。既然国家有关部门已经发布了禁令，这些不法商人为什么还敢于去采购禁止的食品？

禁令是禁令，执行是执行，当这两者是两张皮的时候，“辐射海鲜”也就能漂洋过海了。最终青岛的监管部门还是发现了端倪，将这些违法人员一网打尽。问题是，有多少“辐射海鲜”已经进了百姓的肚子？当然，逃脱了海关的监管是个问题，但问题还在于市场监管环节的失守。按照我们的规定，凡是食物进入市场，都必须要做食物的抽样检测。可是，这些“辐射海鲜”为何还是躲过了众多的市场环节？其实，这是因为市场环节的有害物质检测成为了摆设造成的。

“辐射海鲜”究竟让谁尝了鲜？无疑每一个利益链条都是罪魁祸首，都值得好好较真。只有严守每个监管环节，加大处罚力度，才能将“辐射海鲜”拒于国门之外。

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

“月饼新规”体现安全监管细化

□ 苑广阔

离中秋节不到一个月了，月饼已经在各大超市上柜销售。但今年不比往常，去年12月，国家质检总局与中国国家标准化委员会发布的新版GB/T19855-2015《月饼》新标准实施，因此今年也是新标准出台后的首个中秋节。(8月22日《金陵晚报》)

再有不到一个月，又到中秋佳节，而作为中秋节的绝对主角，月饼早已提前现身登场，纷纷出现在各大商场、超市的专柜上，供消费者挑选。记者现场调查发现，今年的月饼市场出现了不少可喜的变化，比如包装普遍很朴素，奢华包装的月饼越来越少了；再比如价格普遍亲民，原来动辄几百上千的月饼也难得一见了。

月饼市场出现的变化，一方面说明市场更加成熟，消费者也更加理性；而另一方面，则是国家有关部门监管发力的结果。“月饼新规”从外包装，到月饼的名称，再到某种馅料所占的比

例，都有明确而详细的规定，最终的目的就是在规范企业生产、商家销售的同时，最大限度地维护消费者的合法权益，避免损害消费者利益的事情发生。

新版国标明确指出，“五仁月饼”是指使用核桃仁、杏仁、橄榄仁、瓜子仁、芝麻仁这五种主要原料加工成馅的月饼。也就是说，如果里面没有这五种基本的果仁，那么就不能被叫做五仁月饼，消费者就可以根据标准来维权，而监管部门也可以根据标准来进行市场监管。

五仁月饼里面到底应该是哪“五仁”，这里只是举个例子，而“月饼新规”的出台，是食品市场监管进一步细化的表现，既有利于维护消费者的合法权益，同时也有利于规范市场秩序，保证市场的良性和健康发展。而市场监管越是细化、具体，也就越有利于各项法规的落实，有利于监管目的的实现、监管效果的凸显，所以是值得肯定的。

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

“女教师患癌被开除”撤销开除不是善后终点

□ 张贵峰

针对“大学女教师患癌被开除”事件，兰州交大博文学院8月22日下发文件，恢复刘伶俐的劳动关系，撤销此前开除刘伶俐的决定。此外，对于该学院人事处处长江雪芸，做出停职检查的处理。对于刘伶俐的工资和丧葬抚恤补偿，博文学院列出了2项补偿金，合计72000元。(8月22日新华网)

从此前的“开除患癌女教师”，到现在的“恢复劳动关系，撤销开除决定”，这一情节逆转，当然不失为一个进步，但面对如此“姗姗来迟”的进步，我们显然又没有太多理由从中感受到多少欣慰。因为，“恢复劳动关系”等实际上是此前当地两级法院早就明确做出的判决要求，更是博文学院早就应依法履行的义务；而对于今年8月已去世的刘伶俐来说，这些迟来的进步，实际上也已无实质意义，主要不过是一种聊胜于无的事后告慰而已。

站在事件全面完整善后角度，仅止于“恢复劳动关系”等，事实上也远不是该事件善后的终点和全部。比如，刘伶俐家属强调，“还没有人给我们道歉”；而除了工资和丧葬抚恤，此前“因医保未报销造成的医药费损失”的赔偿问题，也仍需进一步解决。

更重要的是，面对上述“大学女教师患癌被开除”事件，除了就事论事的分析，进一步站在更宏观的“患病职工权益保障”制度层面审视反思，又应该充分意识到，这一事件之所以会发生，除了用人单位的冷血刻薄，实际上也与目前相关“患病职工权益保障”法律制度的不够健全完善相关。面对身患难以短期治愈重病的职工，除了用人单位根据相关法规给予“规定医疗期”，政府部门是否也应施以援手，给予必要的援助，如在医保缴费上给予一定补贴优惠，都没有进一步的明确规定。毕竟，用人单位并非福利院，面对长期患病职工，事实上是很难长期负担相应成本的。

“要把人民健康放在优先发展的战略地位”，在日前召开的全国卫生与健康大会上，习近平总书记强调，要“普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障”，而不断在制度上健全完善患病职工的医疗保障，显然正是“优化健康服务、完善健康保障”的重要环节，也是避免“大学女教师患癌被开除”事件重演的制度基础。

微声音 | WEI SHENG YIN

早起不清醒？赶快拉开窗帘

早晨起床后，要想从睡眠状态迅速、完全地清醒过来，最好先拉开窗帘，让阳光照射进来，给生物钟一个信号。此时，身体会停止分泌令人困倦的褪黑激素，增加大脑内血清素水平。此外，顺手打开窗户，在窗边站立片刻，吸几口清新空气，给大脑提供充足的氧气，可使大脑加速清醒。 @生命时报

非常道 | FEI CHANG DAO

婚姻中要给自由 不要过多管束

每个人都需要有自己的空间，尤其婚姻中，要能做到给对方自由，尊重对方的爱好，不要过多管束。如果爱他，不妨大大方方给他这样的空间和自由，转身去做自己的事情，这样彼此愉快也和谐。要知道，这个世界，相比认同，尊重和理解为珍贵。 @人民网

沃4G+ 匠心网络 精彩不断

换机就换全网通

又快又省 用联通

- 沃嗨皮** 4G手机大牌云集，合约直降最高500！入网再送30G流量！考生一家亲，一人付费全家享！
- 沃自由** 无漫游长途费，首选联通全国套餐+1元流量翻倍，+10元1.5G！
- 沃随性** 流量王——全网通手机专用流量卡！打电话赚流量，打1分钟赚10M！最低赚1G！
- 沃实惠** 预存99，大屏4G手机就带走！——感恩老客户，全民升4G！
- 沃幸福** 智慧沃家3折起，宽带、手机免费送全家齐分享，互打全免费！

全省上万靓号冰点价，5折销售，让你的号码个性十足！

沃4G+ 不仅更快 www.10010.com